
附件2

福建省工商部门查处非法集资广告典型案例

一、龙岩市龙易付信息服务有限公司发布违法广告案

当事人自2015年4月开始经营以来，通过自营网站（网址：www.fjslyf.com）和微信公众号（微信号：fjlyjr）发布“龙易金融年化收益10.6%”、“安全的互联网金融平台，就在龙易金融！ 感谢您关注龙易金融官方微信订阅号！龙易金融是时下热门的P2P平台之一，在这里，理财可以将富于资金进行出借，以获取预期9%～11%的年化资金收益。”等内容的带有投资回报预期的项目广告，并且未在广告中对可能存在的风险以及风险责任承担进行合理提示或者警示。当事人制作上述广告的广告费用为3万元。当事人在案发后自行删改了相关页面，并在显著位置进行风险警示。 

当事人的行为违反《中华人民共和国广告法》第二十五条的规定，构成违法进行广告宣传的行为，依据《中华人民共和国广告法》第五十八条第（七）项的规定，对当事人作如下处罚：责令当事人停止发布上述违法广告并对当事人处以3万元人民币的罚款。

二、福建启宏实业有限公司发布违法广告案
当事人福建启宏实业有限公司为推广其开发的“艺境天下大师城”房地产项目，在售楼部内的大厅墙体、售楼部周边的灯杆、莆田动车站的出站通道发布房地产广告，并印制两期广告宣传单放置于售楼部进行分发宣传，广告中多次出现“升值”、“升值潜力”及“3年返租30%”等对投资回报的承诺的广告语。在灯杆和莆田动车站的出站通道广告中含有项目地址在“新一中旁”的广告语，莆田第一中学新址已规划立项但尚未开工建设，当事人使用规划中的文化教育设施作宣传未标注“规划中”易引起误导。当事人发布上述墙体、灯杆广告及印制广告宣传单的广告费用共计11000元。

当事人发布的房地产广告中含有“升值”、“升值潜力”、“3年返租30%”、“新一中旁”等广告内容，违反了《中华人民共和国广告法》第二十六条第（一）项、第（四）项的规定。依据《中华人民共和国广告法》第五十八条第一款的规定，对当事人作如下处罚：责令当事人停止发布广告，在相应范围内消除影响，处以罚款人民币19250元上缴国库。

三、泉州福盈财务咨询有限公司发布违法广告案
当事人“泉州福盈财务咨询有限公司”对其推介的“福盈影视产业基金”产品进行广告宣传活动。在宣传活动中，该公司在经营场所内悬挂一幅写有“全国最热销的影视基金”字样的红色宣传幅，宣传幅旁立有一张广告牌，上面写有“福盈集团 养老基金 养老收益 平均年收益9.6℅-14.4℅ 并以表格的形式列举了A1、A2、A3、A4 四种分类的收益率”的广告牌，广告牌的最后附有一则“黄阿姨”20万投资福盈影视基金的养老投资案例介绍。

当事人在无法提供销售数据等证明材料的情况下向投资人宣传其所售理财产品为“全国最热销的影视基金”信息的行为违反了《中华人民共和国广告法》第二十八条 第二款，属于发布虚假广告的违法行为。当事人在销售有投资回报的理财产品中通过店堂广告，以相对较大的字体、醒目的颜色及案例化的投资介绍向投资人做出投资效果、收益的保证性承诺及明示的行为违反了《中华人民共和国广告法》第二十五条。依据《中华人民共和国广告法》第五十五条第一款、第五十八条第一款的规定，对当事人作出如下处罚：一、责令当事人立即停止发布虚假广告的行为；二、责令当事人立即停止发布有投资回报预期的商品广告的行为；三、对当事人发布虚假广告的行为处以罚款人民币1520元；四、对当事人发布有投资回报预期的商品广告的行为处以罚款人民币1160元。以上两项罚款共计2680元。

四、福建兆基置业有限公司发布违法广告案
当事人福建兆基置业有限公司委托泉州宇润文化传播公司，从2017年6月11日至2017年6月30日，于泉州广播电视台的电台FM90.4频道发布“碧桂园清源里”广告。广告内容是“想投资 来碧桂园清源里 市中心双景区小金铺 立享五年百分二十五收益 折后均价13888元 财富席位361936281666”，广告费5350元已经全部付给泉州宇润文化传播公司。上述广告内容含有升值或者投资回报的承诺。

当事人委托泉州宇润文化传播有限公司到泉州广播电视台发布“碧桂园清源里”广告，违反了《中华人民共和国广告法》第二十六条。依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十三条、《中华人民共和国广告法》第五十八条第一款第（八）项规定，对当事人作如下处罚：责令当事人停止发布“碧桂园清源里”广告，责令当事人在泉州范围内消除影响，并处罚款6000元。 
    五、福建涂奈克环保科技股份有限公司发布违法广告案
当事人自2018年3月20日至5月4日期间在其公司网站“www.sjtwall.cn”、“www.sjtwall.com”、 “www.sjtwall.net”上发布“浙江温州优秀经销商：瞿总，每月纯利润5万元，我只用了两年时间”“大品牌0经验轻松赚钱；市场大，需求大，利润高；原料价格低，免费加盟，整店输出，怎么干都赚钱；近30年建材行业无数人暴富，涂奈克弹性硅藻泥投入低，风险小，致富首选；穷小子加盟涂奈克一年买车买房，成功就是如此简单，听听真实案例分享。”等对未来效果、收益或者与其相关的情况作出保证性承诺，明示或者暗示保本、无风险或者保收益的招商广告。

当事人发布违法广告的行为，违反了《中华人民共和国广告法》第二十五条第一款的规定。给予以下行政处罚：依据《中华人民共和国广告法》第五十八条第一款第（七）项的规定，对福建涂奈克环保科技股份有限公司发布违法广告的行为，给予以下行政处罚：1、责令停止发布广告，在相应范围内消除影响；2、处18772.60元的罚款。
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