附件2

福建省专利资助网上办理流程

福建省专利资助管理信息系统（以下简称：专利资助系统）的开发、部署及测试工作已全部完成。根据工作计划，系统将于近期正式启用，现将有关事宜通知如下：
一、目的

为方便申请人、提高工作效率，福建省专利资助申请工作将通过专利资助系统开展。凡符合通知规定的资助对象，均通过该系统在线提交专利资助申请的申请材料；各设区市知识产权局、平潭综合实验区市场监管局负责各自辖区内专利资助申请材料的在线受理与审批。
资助范围：
属于福建省向除中国以外的G20成员以及新加坡的国外（地区）申请或直接向欧洲专利局申请并在2021年获得授权且在2021年年底仍维持有效的发明专利。

国外（地区）包含：阿根廷、澳大利亚、巴西、加拿大、法国、德国、印度、印度尼西亚、意大利、日本、韩国、墨西哥、俄罗斯、沙特阿拉伯、土耳其、英国、美国、新加坡、丹麦、西班牙、葡萄牙、奥地利、芬兰、瑞典、波兰、匈牙利、捷克、斯洛伐克、爱沙尼亚、拉脱维亚、罗马尼亚、保加利亚、克罗地亚。具体可获得专利资助国家或地区及资助金额标准清单见附件1。
资助对象：
第一专利权人（第一专利申请人）的地址在本省（不含计划单列市，下同）的企事业单位、机关、团体和个人。（以下简称：专利权人）
资助额度：
获得美国、日本和欧洲专利局发明专利授权的，每件资助4000元，获得其他国家（地区）发明专利授权的，每件资助1000元。非职务专利按上述额度的50%给予资助。
每件国外（地区）授权发明专利资助不超过两个国家（地区），每家企业（个人）每年资助总金额不超过100万元。
二、省专利资助网上办理流程

（一）用户注册

“福建知识产权服务平台”注册
“专利资助系统”为“福建知识产权服务平台”（以下简称“服务平台”）下的一个子系统，要使用子系统需注册服务平台用户，服务平台用户为所有子系统通用，当前服务平台子系统有“福建省专利奖项目管理信息系统”等，如注册过服务平台上其他子系统的用户，可直接登录平台。
具体操作：打开“福建知识产权服务平台”网站，网址“https://lead.fjippc.com”，点击右上角的“登录”链接进行用户注册，填写用户个人信息（如是机构用户，请选择“法人注册”），用户注册完成后登录。
（二）“专利资助系统”用户信息补全

使用“专利资助系统”时，需要对用户信息进行补全，个人用户和机构用户的补全内容有所不同。
1.专利权人为个人的用户
专利资助申请中的专利权人为个人的用户，服务平台用户注册完成后，需对个人信息进行补全，具体操作如下：
（1）进入专利资助系统
用手机号登录服务平台，通过服务平台首页上的“公共服务”栏目下的“政务服务”进入“政务服务”页面，再点击“福建省专利资助管理信息系统”栏目下点击“我要办理”进入专利资助系统。
（2）补全个人信息

进入专利资助系统后，点击“个人信息”菜单进入个人信息页面，补全个人的银行信息、所在归属地区等内容，保存后完成个人信息补全。
2.专利权人为机构的用户
专利资助申请中的专利权人为机构的用户，服务平台法人用户注册完成后，需对机构信息进行补全，具体操作如下：
（1）进入专利资助系统
用法人账号登录服务平台，通过服务平台首页上的“公共服务”栏目下的“政务服务”进入“政策与申报”页面，再点击“福建省专利资助管理信息系统”栏目下点击“我要办理”进入专利资助系统。
（2）补全机构信息

进入专利资助系统后，点击“机构信息”菜单进入机构信息页面，补全机构的银行信息、所在归属地区等内容，保存后完成机构信息补全。
（三）国外授权发明专利资助申请网上申请流程

申报用户注册成功后，登录系统完成用户信息补齐操作。可正式开始专利资助申请申报。
具体操作：进入专利资助系统，在系统左侧点击“业务办理”菜单，从左边点击的“资助申请”栏目，点击“通过PCT/欧洲专利局资助申请”进入申请页，该入口支持通过PCT途径向除中国以外的G20成员以及新加坡的国外（地区）申请或直接向欧洲专利局申请的专利资助，点击“其他专利资助申请”进入其他专利资助申请页，该入口支持其他符合资助条件的专利资助。PCT/欧洲专利局资助申报操作步骤如下：

1.检测专利号
用户输入PCT申请号或欧洲专利局号进行查询，系统反馈该专利的资助信息，系统根据专利号自动判断该专利是否可进行资助，若专利符合资助条件，按提示进入“资助申请信息确认”页面。
2.确认资助申请信息
在“确认资助申请信息”环节，页面显示当前专利的专利权人信息、专利信息等，用户需协助系统完成确认操作。系统会在“省级资助类型”栏目中列出所属的资助类型（职务/非职务），用户根据资助类型，核对资助金额是否正确，并上传相关证明材料（扫描件），提交资助申请，需上传的证明材料如下：
（1）国外（地区）授权专利授权证书扫描件（必填）。
（2）国外（地区）授权专利公告首页扫描件（必填）。
3.打印专利资助申请表
打印“资助申请表”协议书，以备身份鉴权、存档使用。
（四）专利资助申报进度查询

申请人可通过当前状态查询资助业务的办理情况。
（五）专利资助资金发放

经审批合格的资助申请，申请人办理资助资金领取手续，操作如下：
1.个人用户资助资金领取手续
专利权人为个人的，申请资助审批通过后，首次领取资助资金，需通过身份鉴权模块发起用户身份鉴权申请，由专利所在地的经办人员进行身份鉴权审核，鉴权审批通过后，设区市知识产权局会将资助款发放到绑定的银行卡内。需上传的证明材料：①“资助申请表”协议书扫描件②专利证书扫描件③专利权人的身份证扫描件④专利权人银行卡扫描件。
注：个人用户只需鉴权一次即可（此前已身份鉴权过的用户，无需该操作）。
2.机构用户资助资金领取手续
专利权人为机构的，用户只要在系统中填写专利权人的机构代码（统一社会信用代码）、机构银行账号。设区市知识产权局会将资助款发放到机构银行账号内。

注：其他符合资助条件的专利资助申请参考PCT/欧洲专利局资助申请流程，但是不支持自动判断功能。
三、设区市专利资助申请网上受理流程

（一）登录平台，进入专利资助系统

设区市专利资助经办人员（以下简称“经办人员”）使用经办账号（由平台管理员分配账号）登录一体化平台。
具体操作：通过一体化平台登录后，在菜单栏的“知识产权”下点击“专利资助”进入专利资助系统。
（二）专利资助申请受理

专利权人在系统中提交专利资助申请后，专利所在地的经办人员对申请记录进行审核，系统会自动对“专利信息”进行初审，判断该专利是否可进行专利资助，并计算出资助金额，经办人员对申请人信息、专利信息、资助金额进行复核，并查看上传的相关证明材料扫描件，判断是否符合资助申请要求，给予对应的审查结果（通过或退回或转疑难专利）。
具体操作：进入专利资助系统，在系统左侧点击“业务办理”菜单，从左边点击的“资助申请管理”栏目进入“资助申请审核”页面，页面显示当前所有待审核的专利资助申请记录，资助审核具体操作步骤如下：
1.进入资助受理审核页面
点击资助申请记录右边的“签收任务”按钮，将该任务签收，再点击“任务办理”按钮，进入资助受理审核页面。
2.资助申请信息审核
进入资助受理审核页面后，显示“福建省专利资助申请表”，经办人员对表中的“个人/机构信息”、“专利信息”、“省级资助信息”进行核查，重点审查表中的“重点审查信息”栏目中的信息，查看上传的相关证明材料扫描件，判断该专利是否符合资助申请要求，给予对应的审查结果（通过或退回或转疑难专利）。
审查结果：
通过：专利信息无误，重点审查无误则点击通过按钮，完成审核。
退回：如果不满足标准或者上面的专利信息有误等情况下，填写审核意见，点击驳回按钮，驳回资助申请信息，让申报人补全信息后再行提交。
转疑难专利：如果专利为疑难专利时，则点击“转移难专利”按钮，转成疑难专利，由省知识产权局经办人员进行审核。
（三）身份鉴权申请受理

专利权人为个人的用户，资助申请审批通过后，首次领取资助资金时，需通过系统提交用户身份鉴权申请，提交申请后由专利所在地的经办人员对鉴权信息及相关证明材料进行审核，判断是否通过审核，给予对应的审查结果（通过或驳回），如有需要请配合设区市经办人员线下核验。
审查结果：
通过：鉴权信息及相关证明材料无误，确认是本人进行专利资助、领取资助款，则点击通过按钮，完成审核。
驳回：如果鉴权信息或证明材料有误的情况下，填写审核意见，点击驳回按钮，驳回身份鉴权信息，申请人可根据驳回意见修改后重新提交审核；
（四）打印专利资助申请报表、报批

专利资助申请审核通过后，通过“查询统计”模块中的“资助申请管理”功能，按时间段导出报表类型为“专利资助审批汇总表”的“省级专利资助发放批次”并导出“省级专利资助待发放表”进行线下审核，领导审批签字。
具体操作：进入专利资助系统，在系统左侧点击“查询统计”菜单，从左边点击的“资助申请汇总表”栏目进入“专利资助申请历史列表”页面，根据查询条件查询出专利资助申请的历史记录，点击“专利资助审批汇总表”导出按钮，生成“省级专利资助发放批次”，具体操作步骤如下：
1.输入查询条件
按专利资助申请申报的日期、当前申报记录的有效状态、审核状态、报表的类型进行查询。
2.生成“省级专利资助发放批次”
按查询条件，查询出所要生成报表的记录，点击“专利资助审批汇总表”导出按钮，生成“省级专利资助发放批次”。
例如：生成2022年上半年的“省级专利资助发放批次”：
在“申报日期”条件输入2022-01-01至2022-06-30
在“报表导出类型”选择“专利资助审批汇总表”
点击导出按钮，生成2022年上半年的“省级专利资助发放批次”。
点击导出按钮，导出当前省级专利资助待发放表。
3.生成其他报表
按查询条件，查询出所要生成报表的记录，点击其他类型报表，导出其他格式的报表。
4.线下核对报批
将系统生成的报表下载打印，再次核对资助申报记录信息是否正确，呈领导查阅审批签字。
（五）专利资助资金发放

“省级专利资助发放表”领导审批后，设区市知识产权局对发放表上的资助记录进行资助资金发放操作（线下操作）。
（六）专利资助资金发放情况反馈系统

专利资助资金发放完成后，将资助资金发放情况信息（以“省级专利资助发放表”格式，内容包括发放资助款成功和不成功的信息）反馈到业务经办人员，经办人员按反馈信息完成“确认发款”操作，确保已发放资助的专利不会重复资助。
具体操作：进入专利资助系统，在系统左侧点击“查询统计”菜单，从左边点击的“资助放款管理”栏目进入“资助放款管理”页面，页面显示当前放款操作所导出的批次记录，用户可进行“确认发款”操作，具体操作步骤如下：
1.选择确认发款记录
根据“省级专利资助发放表”上的批次号，选择要进行“确认发款”操作的批次记录，点击批次记录右边的“查看详情”按钮，进入该放款批次详细资助记录列表。
2.核对资助发放表，确认发款
进入“资助记录列表”，列表中的资助记录默认全部勾选，即全部放款成功，如“省级专利资助发放表”，全部发款成功，直接点击“确定发放”按钮完成确认放款操作；如“省级专利资助发放表”中有个别资助发款不成功，经办人员只需根据“省级专利资助发放表”中放款未成功的记录，勾选列表对应的记录，点击“移到未放款”按钮，完成未放款操作。
四、系统疑问及咨询方式

在系统启用期间以及在使用系统遇到问题时，请与技术人员或业务经办联系。
技术支持：唐三山，电话：0591-87843034。
业务支持：倪　健，电话：0591-87806496。

