福建省第五次全国经济普查领导小组办公室

闽经普办函〔2023〕6号

福建省第五次全国经济普查领导小组办公室

关于认真开展经济普查宣传工作的函
省经济普查办公室各成员单位：

为贯彻落实福建省第五次全国经济普查视频会议和全省第五次全国经济普查单位清查动员部署暨领导小组第一次全体成员视频会议精神，按照《福建省第五次全国经济普查领导小组办公室关于做好第五次全国经济普查宣传工作的通知》《福建省第五次全国经济普查领导小组办公室 中共福建省委宣传部关于做好第五次全国经济普查宣传动员工作的通知》要求，请各成员单位认真组织本系统本部门开展普查宣传工作，充分运用本系统本部门官方网站、办事大厅以及服务窗口、审批平台等渠道，采取线上线下相结合的方式，积极做好经济普查宣传，形成协作协同、共同发力的良好宣传工作局面，为我省第五次全国经济普查营造良好舆论氛围。现将有关事项通知如下:

一、宣传内容

（一）宣传经济普查的重要意义。第五次全国经济普查是深入贯彻党的二十大精神、推进中国式现代化建设的一次重大国情

国力调查，也是一项重大的省情省力调查，是对我省经济发展状况的一次“全面体检”，对于全面掌握我省经济“家底”、客观反映我省经济总量和结构变化、经济社会发展新变化新特征发挥重要作用，将为加强和改善宏观经济治理、科学制定中长期发展规划、奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章提供科学准确的统计信息支持。经济普查成果有利于各类经营主体了解掌握我省产业行业发展状况，进一步做好生产经营发展规划。

（二）宣传开展经济普查的目的。第五次全国经济普查统筹开展投入产出调查，全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，摸清各类单位的基本情况，掌握国民经济行业间经济联系，客观反映推动高质量发展、构建新发展格局、建设现代化经济体系、深化供给侧结构性改革以及创新驱动发展、区域协调发展、生态文明建设、高水平对外开放、公共服务体系建设等方面的新进展。通过普查进一步夯实统计基础，推进统计现代化改革，为加强和改善宏观经济治理、科学制定中长期发展规划、全面建设社会主义现代化国家，提供科学准确的统计信息支持。

（三）宣传经济普查的对象。第五次全国经济普查的对象是在我省境内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。

（四）宣传经济普查的时点和时期。普查的标准时点为2023年12月31日。普查登记时，时点指标填写2023年12月31日数据，时期指标填写2023年1月1日—12月31日数据。

（五）宣传经济普查的主要内容。第五次全国经济普查的主要内容包括普查对象基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、固定资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、数字经济活动、投入产出情况等。依据不同普查对象，普查登记表分为以下五类：一套表单位普查登记表、非一套表单位普查登记表、个体经营户普查登记表、部门普查登记表和投入产出调查表。

（六）宣传经济普查的方式创新。第五次全国经济普查将推进电子证照信息和企业电子台账等在普查中的应用，采取网上填报、手持电子终端现场采集数据、支持普查对象通过网络自主报送普查数据相结合的方式开展普查。通过信息化手段提高普查数据处理能力，科学、规范、高效推进普查工作，更加便捷我省普查对象填报数据。

（七）宣传经济普查法纪。广泛宣传《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》《全国经济普查条例》和《福建省统计条例》，确保普查工作人员和普查对象依法按时、如实填报普查表。宣传任何单位和个人不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得伪造、篡改普查数据。宣传普查取得的单位和个人资料，严格限定用于统计目的，除作为统计执法依据外，不得作为任何单位对普查对象实施奖惩的依据；各级普查机构及其工作人员，对在普查中所知悉的国家秘密和普查对象的商业秘密、个人信息，必须履行保密义务，由此消除普查对象思想顾虑。通报和曝光查实的普查违纪违法行为，发挥震慑作用，形成依法普查的良好社会氛围。

（八）宣传标语口号及公益广告。

宣传标语：①经济大普查 数说新时代；②摸清国之大数 服务国之大者；③查实新时代家底 服务高质量发展；④普查摸清经济家底 数据服务发展决策；⑤依法普查 服务发展；⑥经济普查惠万家 如实填报促发展；⑦如实填报普查资料 真实反映经济全貌；⑧把脉经济摸家底 普查成果共受益。

公益广告：目前国务院经普办已发布4条经济普查5秒公益广告（具体内容见我省五经普网页“普查宣传”栏目）。经普宣传片及公益广告正在制作中，制作完成后即发布供使用。

二、来源渠道

五经普宣传资料可以登录“福建省统计局”官方网站“福建省第五次全国经济普查”网页，从相关栏目下载宣传内容，网址是：http://tjj.fujian.gov.cn/ztzl/wjpzl/。宣传内容包括：“普查知识”栏目的《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》《全国经济普查条例》和《福建省统计条例》；“普查宣传”栏目的各种宣传标语、海报和公益广告等；“通知公告”栏目的“福建省第五次全国经济普查单位清查告知书”等。

三、工作要求

各成员单位要进一步深刻认识普查宣传动员工作的重要性、敏感性，积极参与经济普查宣传工作，按照第五次全国经济普查“全国统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的原则，认真执行《第五次全国经济普查宣传工作方案》以及我省经济普查宣传工作通知、方案等的要求，通力协作，密切配合，根据普查工作周期，针对普查准备、现场登记等阶段，加强宣传统筹策划、拓展传播渠道、创新宣传方式，有节奏、有重点、有特色开展宣传。要聚焦第五次全国经济普查意义和目的，采用普查对象和社会大众易于接受的方式，有针对性地开展普查宣传，切实增强宣传效果。加强宣传产品制作与信息发布审核，着力提高工作规范性，确保普查宣传用语表述准确妥当，宣传方式适宜有效，避免误解误读。

请各成员单位从2023年10月开始每月30日前将本部门经济普查宣传和相关工作开展情况通过邮箱zhc_fj@stats.gov.cn报省经普办，省经普办将定期汇总通报各成员单位工作开展情况。

联系人：杨峰 0591-88012167，13950202962。  
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