附件1
商标品牌指导站建设规范
一、商标品牌指导站组织机构

商标品牌指导站是市场监管机关为辖区市场主体提供商标咨询、服务的机构，市场监督管理机关可以与各类知识产权公益事业单位、行业协会、高校院所等组织合作，成立商标品牌指导站。
二、商标品牌指导站工作职责

指导站的主要职责，是对辖区内市场主体商标注册、运用、管理和保护开展行政指导。商标品牌指导站站长由成立指导站的市场监督管理机关分管商标工作的局领导兼任，做到有机构、有人员、有场所、有经费。
（一）建设商标数据库。包括注册商标、地理标志商标、高知名度商标、境外注册商标、闲置商标、培育商标、商标专用权质押贷款等商标信息数据库，为指导市场主体申请注册商标提供依据，为党委、政府决策提供参考。

（二）开展商标行政指导。运用《商标注册建议书》《商标策略提示书》《商标法律告知书》，对商标注册、运用、管理、保护进行全方位的指导，促进商标权利人对注册商标的规范使用、科学管理、有效保护。以设区市为单位，每半年向省局上报辖区商标品牌指导站开展指导情况。

（三）加强宣传协调工作。商标品牌指导站要面向企业和社会，深入宣传商标法律法规、商标知识和总局、省委、省政府、省局商标监管的政策和措施；各级市场监管机关要积极主动向当地党政领导汇报商标品牌指导站工作和推进实施商标战略工作的措施和成效，争取各级党委、政府的重视和支持，努力构建“政府倡导、企业主导、行政指导、社会参与”的商标战略实施格局。
（四）探索长效保护机制。商标品牌指导站要指导商标权利人建立商标维护机制，建立辖区商标维权保护网络，向企业提供有关商标维权信息，指导企业搜集侵权线索，提出维权建议，提供打假维权援助。

（五）发挥品牌带动作用。指导企业制定商标发展规划，鼓励信誉度好、市场占有率高的企业积极引导中小企业与高知名度商标企业通过定牌加工、商标许可使用等形式加强分工协作，拓展延伸产业链，形成规模效应。

（六）培育地理标志品牌。指导地理标志权利人制定品牌战略，推动地理标志产业与生态旅游、文化创意等相关产业的融合，推动形成一体化的产业链条，打造地理标志产品区域品牌，通过品牌的引领、带动和辐射，引领更多的农民、农户参与地理标志产品的种植与生产，带动农民增收、农业增效，推动地理标志产品在更高层次、更广的范围惠及更多的农业人口，服务乡村振兴建设。

三、商标品牌指导站工作制度

（一）商标行政指导制度

1.商标申请注册指导

（1）指导未注册商标的市场主体及时申请注册商标；

（2）指导规模较大、发展前景好的企业提前注册商标，以备发展之需；

（3）指导具有一定知名度的企业，合理扩大商标注册类别，加强防御性保护；

（4）指导出口型企业，申请马德里商标国际注册或单一国家商标注册，获得商标专用权国际保护；

（5）指导农民专业合作社、家庭农场和其它农村经济组织申请注册农产品商标和地理标志商标；

（6）指导经营主体字号与商标名称同步申请注册。

2.商标规范使用指导

（1）指导商标权利人规范使用商标；

（2）指导商标权利人运用商标权质押贷款或股权出资；

（3）指导商标权利人通过定牌加工、商标许可使用等形式拓展商标内涵，增加商标附加值。

3.商标制度管理指导

（1）指导商标权利人建立商标内部管理制度；

（2）指导商标权利人建立和完善商标标识印制、使用和管理制度。

4.商标维权保护指导

（1）指导商标权利人建立自我保护、约束机制，加强防范商标侵权风险；

（2）指导商标权利人积极运用商标争议权、异议权、行政投诉举报权和司法诉讼权，维护自身权益；

（二）商标档案管理制度

建立并完善辖区商标数据库，全面、及时、准确录入市场主体商标数据及其变动情况。

1.注册商标数据库；

2.地理标志商标数据库；

3.高知名度商标数据库；

4.境外注册商标数据库；

5.闲置商标数据库；

6.商标专用权质押贷款数据库；

7.培育注册商标数据库；

8.培育地理标志商标数据库。


