附件1

2024年度福建省市场监督管理局科技项目

申报指南

一、项目支持方向
（一）科技计划项目

重点科研项目：支持全国领先、填补省内空白、基础研究、年度重点工作、闽宁科技合作等市场监管领域重点技术研究。经过需求调研，主攻方向包括但不仅限于：电动汽车充电桩计量质量相关技术研发、茶叶中非法添加物的高分辨质谱快速与确证技术研究及应用、面向自动驾驶复杂场景的感知设备智能检测关键技术研究、聚乙烯燃气管道热熔接头缺陷的微波检测与安全评定技术研究、起重机智能检测机器人的研发和应用、生物医药关键量值溯源体系研究及应用、基于人体皮肤模型的接触持续凉感性能的研究及应用、锦纶/氨纶混纺面料存储和使用过程中黄变机制研究及应用、标准链链合产业链创新发展机制研究、食品质量安全追溯标准体系研究、福建省县域食品加工产业重点领域专利导航、海外知识产权纠纷应对指导研究等。其中，成果转化、冲奖项目：支持助力评奖的延伸补充研究或促进成果转化的应用研究，经过需求调研，主攻方向为新一代生物科学技术在食品安全领域中的应用研究、港口起重机全寿命周期性应力监测系统研发与应用、新能源关键技术研究及应用、纺织面料中4种板蓝根活性成分的检测技术开发及应用、GS1标准在“一品一码”食品质量安全全过程追溯中的应用等。
一般科研项目：支持市场监管领域业务相关的常规技术研究。

（二）技术装备项目

重点支持省局直属单位（不包括省药监局直属单位）2022—2024年已获批筹建的国家级、省部级重点实验室、技术创新中心和产品质检中心等科技创新基地能力提升项目。

二、项目申报要求

（一）科技计划项目要求
项目承担单位应具有独立法人资格，能独立承担相应法律责任；为全省系统内事业单位，从事市场监管专业技术工作；具有完成项目必备的人才条件、技术装备、基础设施、资金保障、组织管理和协调能力；在研项目到期未完成的本年度不予申请立项。鼓励项目承担单位与高等院校、系统外科研院所及相关企业联合申报，项目承担单位研究任务和自筹经费不得低于该申报项目研究任务和自筹经费总量的60%。

项目负责人应具有与项目相关的研究经历和研发能力；申报截止时主持在研的国家级、省部级和地厅级科技计划项目不超过2项；在研项目到期未完成（含已批准延期）的本年度不予申请立项；每年申报项目不超过2项，项目组排名2、3位的主要成员不超过3项；具有完成项目的良好资信；国家公务员原则上不得参与申报。

申报项目必须做好前期调查研究及技术分析等预研究工作，编制可行性研究方案，并在专业查新机构进行科技查新（查新时间一个月左右）。

1.重点科研项目要求

重点科研项目负责人原则上要求具有以下条件:一是具备副高级及以上职称或具有博士及以上学位；二是项目完成时，年龄不超过60周岁；三是作为项目负责人完成过至少1项省部级科研项目或2项地厅级科研项目；四是为保证科研精力，在研省局重点科研项目的负责人不予申报。

2.一般科研项目要求

一般科研项目鼓励青年科技人员申报，40周岁以下项目负责人比例原则上不低于本单位科研项目总申报数的25%。

（二）技术装备项目要求

技术装备项目应结合全省经济建设和市场监管工作实际需求，面向省局直属单位，通过支持实验室建设和购置先进仪器设备等方式，提升科技创新能力建设。
三、项目周期要求

根据市场监管系统科技工作实际情况，结合项目预算执行管理要求，科技项目实施周期一般不超过2年。
四、项目申报推荐数
项目推荐单位推荐科技计划项目数量不超过11项（其中重点科研项目含成果转化冲奖项目不超过3项）；推荐技术装备项目数量不超过1项。

五、项目资助方式
重点科研项目和技术装备项目资助经费按照不高于项目总投资50%的标准，重点科研项目申请资助经费一般不超过25万元，技术装备项目申请资助经费一般不超过45万元，经省局和评审专家认定为特别重要的项目可不受上述限制；一般科研项目资金采取自筹方式。受财政级次限制，省药监局和厦门市局直属单位申报项目资金采取自筹方式。


