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2024年全省“质量月”各地开展的主要活动

一、福州市：举办“加强质量支撑 共建质量强国”2024年福州“质量月”启动仪式。举办“质量之声”首席质量官经验交流分享会。举办福州市物联网产业质量赋能培训会暨物联网产业质量基础“一站式”服务驿站挂牌仪式。开展质量大讲堂进高校活动。开展“质量知识我知道”大型群众性质量知识宣传科普活动。开展企业供应链质量赋能主题沙龙。举办福州市首届质量知识竞赛。
二、厦门市：举办厦门市质量月启动仪式暨两岸集成电路标准化技术委员会成立大会。举办厦门“AI质量”绘画大赛。开展“质量开放日”系列活动。开展质量月“‘质’有你更精彩”在线竞答活动。开展“计量测试进企业”活动。开展“计量服务中小企业行”活动。举办第三十届职工技术比赛建筑材料检测技能竞赛。开展燕窝产业质量赋能沙龙。开展实验室开放日活动。召开同安区质量强区大会。举办新能源新材料首席质量官培训。开展“质量伴我行”质量主题夏令营。举办翔安区现代产业质量基础设施服务驿站（“数质驿站”）揭牌仪式暨首期“数质说”培训会。开展“企业质量医生”服务活动。开展“特种设备专家企业行”活动。
三、漳州市：组织召开2024年漳州市“质量月”活动启动仪式暨产业链供应链质量赋能工作推进会，拍摄产业链质量赋能典型经验短视频，授予企业“漳州市产业链供应链质量赋能试点单位”牌匾。
四、泉州市：举办首席质量官和产业链供应链质量赋能公益培训。举办晋江品牌建设优秀案例征集活动。组织开展“扶龙行动”，开展消费品以旧换新、文旅生活、绿色低碳发展相关标准、燃气安全进社区，水电站特种设备安全、电动自行车生产企业“送标准”等宣传活动，指导南安市市场监管开展执法稽查技能竞赛（产品质量与知识产权保护主题），指导晋江市举办鞋服产业链供应链质量创新提升联盟，筹办和宣传泉州市专利检索大赛及泉州市高价值专利大赛。
五、三明市：开展第六届（2021—2022年度）三明市质量奖获奖企业表彰活动，组织质量奖获奖企业开展质量管理经验交流互鉴等活动。开展设备更新和消费品以旧换新领域及保障群众安全相关重要标准宣传。深入推进民生领域案件查办“铁拳”行动。开展消防产品质量安全整治专项行动和“质量技术帮扶”助企帮扶系列行动。开展2024年“知识产权服务万里行”活动。开展制止餐饮浪费现场宣传。开展2024年“特种设备安全日”主题宣教活动，电梯安全宣传暨电梯突发事件应急处置演练活动等。
六、莆田市：举办产业链供应链质量提升公益培训班。举办一期质量品牌沙龙活动，深入挖掘育牌创牌故事。组织开展品牌价值评价暨征集优秀品牌建设案例研讨会。发布2024年上半年工业产品质量市级监督抽查结果。举办消费品质量安全宣传教育活动。组织开展湄洲岛民宿行业服务认证提升行动。组织开展第二届莆田市政府质量奖获奖企业质量管理先进经验分享会。
七、南平市：开展第六届南平市政府质量奖获奖企业经验分享活动。开展“竹产业链实验室开放日”活动。开展QC小组活动。开展质量探索之旅——开展产品质量“三进”活动。
八、宁德市：制作、群发“质量月”公益宣传手机短信10000条。拍摄食品安全科普视频。开展食品安全“你送我快检”活动。开展实验室开放日活动。开展竞争合规宣讲进“企业”活动。
九、龙岩市：组织卓越绩效分享活动，开展第五届龙岩市政府质量奖获奖企业经验分享。开展质量月进企业、进校园、进社区等宣传活动。组织实验室开放日活动，开展食品安全知识讲座和食品分辨实践活动、参观实验室等活动。开展电梯维保质量、扶梯、老旧小区电梯安全评估等专项行动。开展“小微企业质量管理体系认证提升行动”，指导25家小微企业建立体系制度并运行。开展质量服务中小企业行活动。召开全市质量工作会议。召开全市产业链供应链质量赋能推进会议。举办产业链供应链质量赋能服务新质生产力工作推进会。
十、平潭综合实验区：开展检验检测机构开放日、计量服务中小企业行、电梯安全宣传进社区活动。开展小微企业质量管理体系认证提升行动。组织召开知识产权“企话岚图”政企茶叙会。组织食品安全宣传活动。发布一批民生领域案件查办“铁拳”行动质量违法典型案例。开展染发类化妆品专项检查。
