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一、数字心电图机计量比对
主导实验室：福建省计量科学研究院
比对项目：依据JJG 1041-2008《数字心电图机检定规程》相关要求，选择对数字心电图机的电压测量作为比对项目。参比实验室依据比对方案，输出频率为2.5Hz、幅度为1mV的方波至被检数字心电图机，对数字心电图机输出波形进行电压测量、进行不确定度分析和评定（在分析和评定扩展不确定度时，统一取覆盖因子k=2）。
项目简介：数字心电图机是用来记录和显示心脏活动时所产生的生理电信号的仪器，其特点是简单便捷、直观、重复性好、无创。数字心电图机是广泛应用于医疗卫生机构临床诊断的仪器，其测量数值的准确与否在临床诊断过程中具有重要的作用，属于强制检定的工作计量器具。此次计量比对客观、公正、科学地反映目前福建省各市、县级法定计量技术机构数字心电图机检定的能力，考查检定人员技术水平和执行检定规程的情况。

参比实验室（共34家）：厦门市计量检定测试院、三明市计量所、泉州市计量所、南平市计量所、漳州市计量所、莆田市计量所、宁德市计量所、龙岩市计量所、福清市计量检测所、福安市质量计量检测所、霞浦县质量计量检测所、南安市质量计量检测所、连城县质量计量检测所、南靖县质量计量检验检测所、华安县质量计量检验检测中心、福州市长乐区计量检测所、闽侯县产品质量检验所、南平市建阳区质量计量和执法技术检测所、柘荣县质量计量检测所、诏安县质量计量检验检测所、东山县质量计量检验检测所、漳平市质量计量检测所、龙岩市永定区质量计量检测所、漳浦县质量计量检验检测所、漳州市龙海区质量计量检验检测所、连江县产品质量检验所、福鼎市质量计量检测所、清流县质量计量检测所、仙游县质量计量检测所、上杭县质量计量检测所、长汀县质量计量检测所、平和县质量计量检验检测中心、云霄县质量计量检验检测所、永泰县计量检测所。

比对结果：均符合规定要求。
二、电动汽车非车载充电机计量比对

主导实验室：福建省计量科学研究院
比对项目：依据JJG 1149-2022《电动汽车非车载充电机》（试行）国家计量检定规程规定的方法，选择1级电动汽车非车载充电机在“500V、30A”负载条件下工作误差作为比对的项目。
项目简介：电动汽车非车载充电机是具有直流电能量测量、存储并向用户提供结果等功能的专用装置，是一种依据直流电能量进行贸易结算并被列入强制管理的计量器具。电动汽车非车载充电机检定装置用于检定电动汽车非车载充电机，是将直流电能量值传递到电动汽车非车载充电机的关键标准计量器具。本次计量比对通过对电动汽车非车载充电机的“工作误差”参数进行测试，可真实地反映我省直流电能量值传递与溯源水平。对于保证直流电能量值的量传体系有效性和电动汽车非车载充电机检定装置量值的准确可靠具有重要意义。
参比实验室（共5家）：莆田市计量所、宁德市计量所、厦门市计量检定测试院、漳州市计量所、龙岩市计量所。

比对结果：均符合规定要求。
三、F2等级砝码计量比对
    主导实验室：厦门市计量检定测试院
    比对项目：依据JJG 99—2022《砝码》检定规程相关要求,以规格型号为500mg和100g的F2等级砝码作为比对项目。
项目简介：砝码是一种复现质量值的实物量具，在质量计量中起到至关重要的作用，做好F2等级砝码的测量工作为全省质量量值溯源的准确性奠定了坚实的基础。通过本次比对，全面反映了我省各市、县级计量技术机构和企业计量实验室的砝码检定项目的现状、相关仪器设备的准确度和检定条件，考查了检定人员的技术水平，测量不确定度是否合理，为保证我省的砝码量值传递的准确可靠提供了技术支撑。

参比实验室（共54家）：南平市计量所、建瓯市质量计量检测所、政和县质量计量检测所、松溪县质量计量检测所、浦城县检验检测所、武夷山市质量计量检测所、邵武市质量计量检测所、顺昌县质量计量检测所、南平市建阳区质量计量和执法技术检测所、古田县质量计量检测所、三明市计量所、福建省三钢（集团）有限责任公司、尤溪县质量计量检测所、三明市沙县区质量计量检测所、将乐县质量计量检测所、泰宁县知识产权服务中心、建宁县质量计量检测所、宁化县质量计量检测所、清流县质量计量检测所、永安市质量计量检测所、泉州市计量所、晋江市质量计量检测所、惠安县质量计量检测所、安溪县质量计量检测所、永春县质量计量检测所、德化县质量计量检测所、大田县质量计量检测所、莆田市计量所、福建省中特检测研究院有限公司、恒准（福建）检测科技有限公司、平潭综合实验区质量计量检测中心、厦门中药厂有限公司、漳州市龙海区质量计量检验检测所、漳州市计量所、漳浦县质量计量检验检测所、诏安县质量计量检验检测所、南靖县质量计量检验检测所、龙岩市计量所、龙岩市永定区质量计量检测所、武平县质量计量检验检测中心、南安市质量计量检测所、福清市计量检测所、福州市长乐区计量检测所、连江县产品质量检验所、闽侯县产品质量检验所、闽清县计量检测所、罗源县质量计量检测所、宁德市计量所、周宁县食品安全检验检测中心、福安市质量计量检测所、柘荣县质量计量检测所、福鼎市质量计量检测所、光泽县质量计量检测所、明溪县质量计量检测所。

比对结果：均符合规定要求。其中光泽县质量计量检测所、明溪县质量计量检测所部分测量点
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＞1，比对结果偏离正常范围，经整改后符合规定要求。
四、验光仪计量比对
主导实验室:三明市计量所
比对项目:依据JJG 892-2022《验光仪》检定规程相关要求，选择模拟眼的球镜度为+15.00m-1、-15.00m-1作为比对项目。
项目简介:验光仪是一种用于测量眼睛视力和眼球健康状况的仪器。检查光线入射眼球后的聚集情况，它以正视眼状态为标准，测出受检眼与正视眼间的聚散差异程度。验光仪广泛应用于各医疗卫生机构、眼镜店，验光仪的计量特性对验光的结果有着至关重要的影响。此次计量比对反映了参加比对的计量技术机构开展验光仪检定与校准工作的技术能力和人员水平。
参比实验室（共12家）:福建省计量科学研究院、福清市计量检测所、莆田市计量所、泉州市计量所、南安市质量计量检测所、晋江市质量计量检测所、厦门市计量检定测试院、漳州市计量所、龙岩市计量所、南平市计量所、宁德市计量所、连江县产品质量检验所。

比对结果：均符合规定要求。
五、电子血压计计量比对
主导实验室：莆田市计量所
比对项目：依据JJG 692-2010《无创自动测量血压计检定规程》相关要求，选择医用电子血压计在250mmHg、150mmHg、50mmHg三个静态压力示值测量点作为比对项目。

项目简介：电子血压计是用于测量人体血压的医疗设备，被广泛应用于各医疗卫生机构，其检测结果的准确可靠直接影响着医生的诊疗方案，属于强制检定的工作计量器具。此次电子血压计计量比对考查省内各计量检测实验室在测量环境、测量方法、人员水平等方面的实际水平和能力，确保计量标准量值的准确可靠，为我省电子血压计量值传递提供有力的计量技术保障。
参比实验室(共25家)：平潭综合实验区质量计量检测中心、福清市计量检测所、福州市长乐区计量检测所、闽侯县产品质量检验所、连江县产品质量检验所、罗源县质量计量检测所、闽清县计量检测所、永泰县产品质量检验所、仙游县质量计量检测所、惠安县质量计量检测所、泉州市计量所、石狮市质量计量检测所、晋江市质量计量检测所、南安市质量计量检测所、安溪县质量计量检测所、德化县质量计量检测所、漳州市计量所、厦门市计量检定测试院、漳州市长泰区质量计量检验检测所、华安县质量计量检验检测中心、南靖县质量计量检验检测所、平和县质量计量检验检测中心、云霄县质量计量检验检测所、东山县质量计量检验检测所、诏安县质量计量检验检测所。
比对结果：均符合规定要求。
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