[bookmark: _GoBack]附件2

《福建省食品安全信用风险分级管理工作规范（征求意见稿）》修订说明

一、修订背景
为贯彻落实《食品安全法》及其实施条例有关规定，2021年11月，福建省市场监管局出台《福建省食品安全风险分级管理工作规范（试行）》（闽市监综〔2021〕201号），对全省食品生产经营者实施分类监管和科学监管，并于2022年3月进行了一次修订（修订版以下简称原《规范》），有效提升了我省食品安全监管工作的科学性、风险防控的有效性和监管资源配置的合理性，提高了我省食品安全监管效能。但随着市场监管总局公布《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》（国家市场监管总局令第60号）《食品经营许可和备案管理办法》（国家市场监管总局令第78号）《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》（国家市场监管总局令第81号）等规章制度，福建省人民政府修订并公布《福建省食品安全信息追溯管理办法》（福建省人民政府令第238号），原《规范》已经不能适应我省当前食品安全监管实践的需要，亟需修订和完善。
二、修订的主要内容
《规范》修订工作坚持立足食品生产经营实际和基层监管实践，针对近年来探索实践过程中的新情况新问题，做好相关制度衔接，推动食品安全风险分级与信用风险分类深度融合，运用信息化手段，为实施精准有效监管提供支撑，对原《规范》内容作了较大调整和补充，修订后的《规范》共37条，主要内容说明如下： 
一是融合信用风险分类管理制度。市场监管总局印发《全国市场监管系统深化信用提升助力经营主体高质量发展三年行动方案（2024—2026）》(国市监信发〔2024〕69号)的通知，明确要求要“拓展信用风险分类管理”，持续推动信用风险分类与专业领域风险深度融合。此次《规范》修订，将《福建省食品安全风险分级管理工作规范（试行）》名称修改为《福建省食品安全信用风险分级管理工作规范》，引入通用型信用风险分类结果，并将信用风险因素在评定食品生产经营者信用风险等级中的比重设置为20%。
二是明确食品安全信用风险等级构成。明确食品生产经营者食品安全信用风险等级，包含食品生产经营者食品安全静态因素、动态因素与通用信用风险因素，并根据监督检查、监督抽检、投诉举报、案件查处、食品安全事故情况等监督管理记录，实行动态调整。
三是确定食品安全信用风险等级评定规则。食品安全信用风险等级采用评分方法进行，以百分制计算。其中，静态因素量化分值为40分，动态因素量化分值为40分，通用信用风险量化分值为20分。量化分值越高，食品生产经营者信用风险越高。根据量化分值评分从低到高，将食品生产经营主体划分为A、B、C、D四个食品安全信用风险等级。
    四是建立动态触发等级调整制度。系统梳理可能产生重大食品安全风险的关键影响因素，建立触发食品生产经营者食品安全信用风险等级调整的具体规则，一旦触发预警机制，实施等级动态调整，以更科学精准为食品生产经营者进行风险“画像”。
五是发挥信用联合奖惩作用。依托食品生产经营者食品安全信用风险分级结果，对信用优秀典型，推行信用激励制度，在公共服务领域等给予支持，针对性降低监督抽检频次等；对食品安全信用风险等级高的，实施从严监管措施，进一步提升食品生产经营者守法诚信意识。
六是衔接相关制度与要求。根据《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》（国家市场监管总局令第60号）《食品经营许可和备案管理办法》（国家市场监管总局令第78号）《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》（国家市场监管总局令第81号）《福建省食品安全信息追溯管理办法》（福建省人民政府令第238号）和《市场监管总局办公厅关于进一步加强食品销售风险分级管理工作的指导意见》（市监食经发〔2024〕22 号）等规定，修订了相应条款和风险因素量化分值表（日常监督检查要点表）。
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