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一、膜式燃气表计量比对
主导实验室：福建省计量科学研究院
比对项目：依据《膜式燃气表检定规程》（JJG 577-2012），选择家用膜式燃气表的示值误差作为比对项目，参比实验室按照比对方案，开展示值误差测量，进行不确定度分析和评定（在分析和评定扩展不确定度时，统一取覆盖因子k=2）。
项目简介：膜式燃气表属于容积式气体流量计，采用柔性膜片计量室方式来测量气体体积流量，作为目前应用最为广泛的家用天然气计量器具，使用范围量大面广，与人们生活密切相关，对其开展计量检定，是计量技术机构的重要职责。此次计量比对客观、公正、科学地反映目前福建省各级计量技术机构膜式燃气表的检定能力，考查检定人员技术水平和执行检定规程的情况。
参比实验室（共28家）：福州市长乐区计量检测所、平潭综合实验区质量计量检测中心、福清市计量检测所、莆田市计量所、泉州市计量所、石狮市质量计量检测所、晋江市质量计量检测所、连江县计量所、罗源县计量所、宁德市计量所、周宁县食品安全检验检测中心、柘荣县质量计量检测所、福鼎市质量计量检测所、霞浦县质量计量检测所、三明市沙县区质量计量检测所、尤溪县质量计量检测所、南平市计量所、三明市计量所、宁化县质量计量检测所、永安市质量计量检测所、大田县质量计量检测所、福州市华润燃气有限公司、厦门华润燃气有限公司燃气器具检测中心、厦门市计量检定测试院、漳州市计量所、龙岩市计量所、上杭县质量计量检测所、武平县质量计量检验检测中心。
比对结果：24家符合规定要求，长乐区计量检测所、平潭综合实验区质量计量检测中心、福清市计量检测所、永安市质量计量检测所4家初测结果偏离正常范围。

处理办法：对4家初测结果偏离正常范围的计量技术机构暂停计量比对所涉及的计量标准的量值传递工作，并限期改正。

    二、呼出气体酒精含量检测仪计量比对
主导实验室：福建省计量科学研究院
比对项目：依据《呼出气体酒精含量检测仪》（JJG 657-2019）检定规程，选择呼出气体酒精含量检测仪（以下简称酒检仪）约为0.10mg/L、0.40mg/L测量点的示值误差作为比对项目。

项目简介：酒检仪是用于测量检测车辆驾驶人员呼气酒精含量的设备，属于强制检定的工作计量器具。示值误差是体现酒检仪性能的重要参数，也是反映酒检仪准确与否的关键指标。此次计量比对客观、公正、科学地反映目前福建省市级计量技术机构酒检仪检定装置建标情况、测量能力和量值传递工作现状。

参比实验室（共4家）：厦门市计量检定测试院、泉州市计量所、漳州市计量所、宁德市计量所。

比对结果：均符合规定要求。
三、氮（空气）中一氧化碳气体标准物质计量比对
主导实验室：福建省计量科学研究院
比对项目：依据《标准物质计量比对计量技术规范》（JJF1960-2022），选择氮中一氧化碳气体标准物质（浓度约1.00%mol/mol）或空气中一氧化碳气体标准物质（浓度约0.100%mol/mol）制备能力作为比对项目。
项目简介：一氧化碳气体标准物质可用于校准一氧化碳报警器、汽车尾气检测设备、气相色谱仪和质谱仪等仪器设备。一氧化碳气体标准物质制备水平及赋值的准确性直接影响检测结果的可靠性。此次计量比对客观、公正、科学地反映目前我省取得氮（空气）中一氧化碳气体国家标准物质定级证书研制（生产）单位的标准物质制备能力，考查从业人员气体标准物质制备水平。

参比实验室（共3家）：厦门市计量检定测试院、福建南安市成功气体有限公司、福建久策气体股份有限公司
比对结果：厦门市计量检定测试院和福建南安市成功气体有限公司比对结果符合规定要求。福建久策气体股份有限公司提供的比对样品不符合规定要求。

处理办法：对福建久策气体股份有限公司暂停计量比对所涉及标准物质生产销售，并限期改正。
四、电子秒表计量比对
主导实验室：厦门市计量检定测试院
比对项目：依据《秒表》（JJG 237—2010）检定规程，选择电子秒表作为比对项目。参比实验室按照比对方案，对电子秒表的1740s测量点处进行测量，并进行不确定度分析和评定（在分析和评定扩展不确定度时，统一取覆盖因子k=2）。
项目简介：电子秒表是一种常见的时间间隔计量器具，广泛应用于企业、高校、科研院所等多个领域的测量和实验中，是化学分析、运动比赛等计时领域的重要仪器。为了验证各建标单位计量标准性能保持情况以及对规程的适用性，保证电子工程领域时间间隔测量参数量值溯源的准确性，发挥计量比对在实际工作中的支撑作用，特开展此次计量比对。此次计量比对客观、公正、科学地反映目前福建省各建标单位的电子秒表检定能力，考查检定人员技术水平和执行检定规程的情况。
参比实验室（共14家）：厦门航空有限公司、厦门太古飞机工程有限公司、漳州市龙海区质量计量检验检测所、漳州市计量所、漳浦县质量计量检验检测所、泉州市计量所、莆田市计量所、福建省中特检测研究院有限公司、恒准（福建）检测科技有限公司、宁德市计量所、南平市计量所、三明市计量所、龙岩市计量所、福建省计量科学研究院。
比对结果：均符合规定要求。
五、常用玻璃量器计量比对
主导实验室：泉州市计量所
比对项目：依据《常用玻璃量器》（JJG 196-2006）检定规程，选择对100mL单标线容量瓶和5mL单标线吸量管作为比对项目。参比实验按照比对方案，采用“衡量法”对单标线容量瓶和单标线吸量管的容量值进行校准，并进行测量不确定度分析和评定。
项目简介：常用玻璃量器包括滴定管、分度吸量管、单标线吸量管、单标线容量瓶、量筒和量杯，用于测量液体体积，广泛应用于各类化学分析，玻璃量具的准确度直接影响化学分析的结果准确度。此次比对客观、公正、科学地反映我省各级计量技术机构常用玻璃量器仪器设备的准确度和检定情况，考查了检定人员的技术水平，验证了测量不确定度，为保证我省的玻璃量器量值传递的准确可靠提供了技术依据。
参比实验室（共8家）：福建省计量科学研究院、莆田市计量所、厦门市计量检定测试院、漳州市计量所、龙岩市计量所、三明市计量所、南平市计量所、宁德市计量所。
比对结果：均符合规定要求。
六、电子血压计计量比对
主导实验室：莆田市计量所
比对项目：依据《无创自动测量血压计》（JJG 692-2010）检定规程，选择对电子血压计的静态压力作为比对项目。参比实验室按照比对方案，将电子血压计调至静态压力测试模式，由标准压力计对电子血压计从高到低降压进行静态压力测量。
项目简介：电子血压计是用于测量人体血压的医疗设备，被广泛应用于各个医疗卫生机构，其检测结果的准确可靠直接影响着医生的诊疗方案，被列入我国强制检定计量器具。此次计量比对客观、公正、科学地反映目前福建省各级计量技术机构电子血压计检定的能力，考察各计量检测实验室在测量环境、测量方法、人员水平等方面的实际水平和能力，确保计量标准量值的准确可靠，为我省电子血压计量值传递提供有力的计量保障。
参比实验室（共37家）：三明市计量所、三明市沙县区质量计量检测所、尤溪县质量计量检测所、大田县质量计量检测所、永安市质量计量检测所、明溪县质量计量检测所、建宁县质量计量检测所、泰宁县知识产权服务中心、将乐县质量计量检测所、南平市计量所、南平市建阳区质量计量和执法技术检测所、建瓯市质量计量检测所、顺昌县质量计量检测所、邵武市质量计量检测所、光泽县质量计量检测所、武夷山市质量计量检测所、浦城县检验检测所、松溪县质量计量检测所、政和县质量计量检测所、龙岩市计量所、漳平市质量计量检测所、龙岩市永定区质量计量检测所、武平县质量计量检验检测中心、上杭县质量计量检测所、连城县质量计量检测所、长汀县质量计量检测所、宁化县质量计量检测所、清流县质量计量检测所、宁德市计量所、霞浦县质量计量检测所、福鼎市质量计量检测所、柘荣县质量计量检测所、福安市质量计量检测所、寿宁县市场监督检验检测中心、周宁县食品安全检验检测中心、屏南县质量计量检测所、古田县质量计量检测所。
比对结果：均符合规定要求。
七、验光镜片顶焦度计量比对
主导实验室：南平市计量所
比对项目：依据《验光镜片箱》（JJG 579-2010）检定规程，选择对球镜验光镜片顶焦度进行测量作为比对项目。参比实验室按照比对方案，对标称值分别为-2.75m-1、-6.50m-1、-10.00m-1、+2.00m-1、+5.25m-1的球镜验光镜片进行测量，进行不确定度分析和评定（在分析和评定扩展不确定度时，统一取覆盖因子k=2）。
项目简介：验光镜片箱是验光配镜领域应用最为广泛的眼科光学计量仪器之一，使用频率高、量大面广，与人体视力健康密切相关，列入强制检定的工作计量器具。此次计量比对客观、公正、科学地反映目前福建省各级计量技术机构对验光镜片箱检定的能力，考查检定人员技术水平和执行检定规程的情况。
参比实验室（共14家）：福建省计量科学研究院、福清市计量检测所、连江县产品质量检验所、厦门市计量检定测试院、漳州市计量所、泉州市计量所、晋江市质量计量检测所、南安市质量计量检测所、惠安县质量计量检测所、三明市计量所、莆田市计量所、龙岩市计量所、宁德市计量所、平潭综合实验区质量计量检测中心。
比对结果：均符合规定要求。
八、医用注射泵计量比对
主导实验室：龙岩市计量所
比对项目：依据《医用注射泵和输液泵校准规范》（JJF 1259-2018），选择医用注射泵的流量参数作为比对项目。参比实验室按照比对方案，分别对医用注射泵的50mL/h和300mL/h两个流量点进行测量、进行不确定度分析和评定（在分析和评定扩展不确定度时，统一取覆盖因子k=2）。
项目简介：医用注射泵广泛应用于ICU、CCU、手术室等医疗场景，它主要推动注射器的活塞进行注射输液，以实现高精度、平稳的液体传输，精确的流量控制可以实现更好的治疗效果，其量值的准确可靠直接关系到病人的生命健康及医疗质量水平。此次计量比对客观、公正、科学地反映目前福建省各级计量技术机构医用注射泵的校准能力，考查检定人员技术水平和执行校准规范的情况。
参比实验室（共6家）：福建省计量科学研究院、福清市计量检测所、宁德市计量所、泉州市计量所、三明市计量所、莆田市计量所。
比对结果：均符合规定要求。
九、玻璃体温计计量比对
主导实验室：宁德市计量所
比对项目：依据《玻璃体温计》（JJG 111-2019）检定规程，选择玻璃体温计的示值误差作为比对项目。参比实验室按照比对方案，对玻璃体温计37℃和41℃两个温度点的示值误差进行测量，并给出相应的扩展不确定度（k=2）。
项目简介：玻璃体温计作为用于医疗卫生的强制检定工作计量器具，具有示值准确、稳定性高、价格低廉等特点，在医疗卫生等领域中得到广泛应用，玻璃体温计的准确与否关乎人民群众身体健康。本次比对是为全面掌握省内各级计量技术机构的玻璃体温计量值传递的实际水平和技术能力，考察各级计量技术机构对检定规程执行情况和检定人员的技术能力水平，反映实验室综合管理水平，确保玻璃体温计量值传递的准确可靠。
参比实验室（共23家）：诏安县质量计量检验检测所、云霄县质量计量检验检测所、漳州市计量所、南靖县质量计量检验检测所、永定区质量计量检测所、龙岩市计量所、三明市计量所、沙县质量计量检测所、南平市计量所、莆田市计量所、仙游县质量计量检测所、安溪县质量计量检测所、南安市质量计量检测所、泉州市计量所、晋江市质量计量检测所、厦门市计量检定测试院、福鼎市质量计量检测所、罗源县质量计量检测所、连江县产品质量检验所、闽侯县产品质量检验所、福建省计量科学研究院、福清市计量检测所、平潭综合实验区质量计量检测中心。
比对结果：均符合规定要求。
