
关于《发挥市场监管职能促进民营经济
高质量发展12条措施》的备案说明
福建省市场监督管理局于2023年8月31日制定了《发挥市场监管职能促进民营经济高质量发展12条措施》，现就有关制定情况作出以下说明：

一、制定背景

党的二十大报告重申“两个毫不动摇”，明确提出优化民营企业发展环境，依法保护民营企业产权和企业家权益，促进民营经济发展壮大；今年全国“两会”期间，习近平总书记看望民建工商联界委员时再次强调，党中央始终坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”，始终把民营企业和民营企业家当作自己人，为民营经济健康发展、高质量发展指明了方向。福建是民营经济大省，今年省委省政府深入开展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，专门部署实施新时代民营经济强省战略，周祖翼书记强调要大力传承弘扬“晋江经验”，不断激发市场主体创新创业创造活力。

制定和实施综合性支持政策一直是我局推动民营经济高质量发展的重要突破口和着力点。2019年省市场监管局组建之初即出台“支持民营经济加快发展25条措施”，着力优化民营企业营商环境。2022年面对疫情冲击，出台“服务市场主体纾困解难十二条措施”，助力企业复工复产，提振信心，实现给服务做“加法”，给权力做“减法”，从而实现优化营商环境做“乘法”。

二、制定过程

    今年，我局主要领导将调研课题聚焦民营经济高质量发展。5月至6月，带队分别赴漳州、南平、宁德等地，了解民营企业发展中的问题和需求，听取企业有关意见建议，研究破解难题办法，形成调研报告。为把主题教育成效转化为服务民营企业高质量发展的实效，6月15日在对原有政策开展评估分析和调查研究的基础上，我局联合省药监局共同提出促进民营经济高质量发展的政策“组合拳”，6月30日下午，分管副局长还召集相关处室召开专题工作推进会，形成征求意见稿，于7月6日通过官方网站向社会公众和全省市场监管系统征求意见，7月13日通过省个私协会召开座谈会，当面听取协会和个体工商户、私营企业代表意见。7月17日再次通过OA征求各相关处室意见，共收到意见6条，经协商均达成一致意见，同时，履行了公平竞争审查、合法性审查（由法律顾问出具）、起草程序审查等必要程序，形成的送审稿。7月19日，局长办公会议审议并原则通过《福建省市场监管局促进民营经济高质量发展若干措施（送审稿）》并要求结合中共中央、国务院出台的有关文件，和省政府常务会议精神，对政策措施作进一步完善。7月27日，对照《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》，对政策措施进行第一次梳理。8月3日，对照《国家发展改革委等部门关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》，对政策措施进行第二次梳理。8月14日，结合对省委省政府《关于实施新时代民营经济强省战略推进高质量发展的意见（送审稿）》任务分解工作，对政策措施进行第三次梳理，最终形成《发挥市场监管职能促进民营经济高质量发展12条措施（送审稿）》。
2022年8月31日，《发挥市场监管职能促进民营经济高质量发展12条措施》经由局长签发，并印发施行。
三、主要内容

    主要内容包括：一是优化民营企业准入。包括：优化企业开办服务；深化市场主体住所（经营场所）登记改革；支持药品企业异地搬迁和升级扩建；开展附条件药品GMP符合性检查；简化特种设备安装改造修理告知手续。二是提升民营企业综合竞争力。包括：推进小微企业认证提升；持续开展企业合同履约信用记录公示；优化个体工商户信用修复。三是创新监管执法方式。包括：开展涉企违规收费整治；实施包容审慎监管。四是强化知识产权保护运用。包括：推动民营企业知识产权转化运用;加强海外知识产权纠纷应对指导。
四、其他说明

本措施由省市场监管局负责解释；自印发之日起实施，有效期5年。该政策措施印发实施后，同时废止《福建省市场监管局支持民营经济加快发展25条措施》（闽市监规〔2019〕1号）、《福建省市场监管局关于印发服务市场主体纾困解难十二条措施的通知》（闽市监综〔2022〕139号）。


